



對於宇宙世間，要能知足、感恩，要有「我能給別人什麼」的胸懷，不能自私貪求，只想「別人能給我什麼」。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

人間福報

Merit Times
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@hsilai.org www.hsilai.org

星雲說喻



一億村的夢想

文 / 星雲大師

以前有個名為「一億村」的地方，擁有一億財富的人，才有資格進住。「一億村」是許多人的夢想，他們一生的希望就是賺到一億元，好住進一億村裡享樂。

有一個人努力賺錢，拚命地儲蓄，好不容易存到了九千萬元，卻不幸染上重病。臨終時，他把年輕的兒子叫來：「兒子，你可要繼續努力，一定要賺到一億元，完成我住一億村的遺志啊！」

可是他的兒子秉性善良，看到別人有困難，總會忍不住伸出援手，「樂善好施」的稱譽也就因此四處傳揚。

多年以後，父親存下的千萬資產，隨著兒子從事造橋鋪路等慈善事業，所剩無幾。年邁的母親傷心流淚地對兒子說：「你做善事，我沒有理由反對，但是你父親的遺志，沒有能夠完成，我覺得遺憾。」步入中年的兒子聽到母親的一席話，心裡非常難過，但是仍不後悔把千萬錢財喜捨布施。只是沒有料到，一年後，兒子竟然因為意外而死亡，留下了孤苦無依的母親。

這時一億村裡的一對年輕夫妻剛生下了一個兒子，不分晝夜地啼哭，弄得他們心慌意亂，決定請一個奶媽來照顧。一億村徵聘奶媽的消息一公布，每天來應徵的婦女如過江之鯽，可是三天來，沒有一個婦女得到這份工作，因為每一個奶媽都無法令嬰兒停止哭聲。

這位年輕喪偶、老年喪子的母親，聽到鄰人談論「一億村」應聘奶媽的事，抱著對「一億村」的好奇，也來到了這對年輕夫婦的家。奇怪的是，嬰兒一見到她，馬上不再啼哭，而且還對她微笑。從此她成為「一億村」的奶媽，受到這對年輕夫婦的禮遇。

一天夜裡，她聽到有人喊「媽媽」，環顧四周，卻不見人影，原以為自己聽錯，但一會兒又聽到：「媽媽，你認識我嗎？」她嚇一大跳，原來是床邊的嬰兒在說話。「媽媽，我是你的兒子，由於喜捨布施的功德，讓我們一家人都得到團圓。那個年輕人就是去世的父親，我們都如願地住進一億村了。」故事中的父親以積聚的方式來獲得財富，但終其一生，仍然無法達到住進一億村的願望，而兒子卻以布施的功德，使得全家人在一億村裡團圓。

布施看起來是「給人」，實際上收穫最大的是自己，所謂「捨得、捨得」，有「捨」才有「得」，就像田地播了種，才會有收成，人要想發財，當然也要肯布施。



圖 / 道瑛

西來寺近期活動

時間	活動名稱
6/14 (日)	環保回收日 (2:00 pm ~ 5:00 pm)
6/16 (二)	光明燈法會
6/17-6/20 (三-六)	佛光青少年交響樂團 夏季音樂營
6/20 (六)	慶祝父親節-創意蛋糕DIY (10:30 am) 佛光青少年交響樂團公演 (2:30 pm) 人間法音-音樂饗宴 (4:00 pm)

貧僧有話要說 / 三說

我究竟用了多少「錢」？

文 / 星雲大師

至於，五十年的大慈育幼院，也照顧近千名幼童，供應他們讀書、升學、成家立業；而數十年來，仁愛之家和佛光精舍近千名的老人，也都是照顧的常住眾了。

總結如上所述，教育、文化、慈善、各地建寺費用，還有五、六十年來的相關經費等，總合也應該有千百億元以上了。

監獄布教贈書 花費超過千萬

貧僧除了最初帶了師父給的十二塊銀元到台灣之外，以上千百億的銀錢未經過我的手，但總是經過我的因緣名下去發心、發展。假如有剩餘的錢，應該要向大家報告，但這種「日日難過日日過」，入不敷出的情況下，貧僧不跑政府，不走信徒之家，不對外募緣，我們要向誰去報帳呢？又可以向誰去呼救？又要向誰去報告呢？在台灣居住的各位仁者們，貧僧有跟你們開口募捐嗎？



▲鼓舞老師是最好的投資，當老師改變了，孩子也會跟著改變。」李濤聊起為何想拍攝「熱血老師·翻轉學生」故事的初衷，依舊不改「濤哥開講」本性，滔滔不絕分享心中感動，眼裡閃爍的熱情，連旁人都感受得到。

圖 / 邱麗瑛

若不說以上情況，光是佛光山四十多年來，送給外交部帶來海外貴賓們的紀念品，國防部希望我們提供給前線官兵的念珠、護身佛像，全省各監獄布教時贈送書籍、結緣品等，也不知花了千萬元以上。我們也不要政府知道，也不要領獎，只希望佛光山的信徒，你們要知道你們的功德啊！

明年就是佛光山開山五十周年了，此時，台灣社會宗教財務問題議論紛紛，我覺得也很好，趁此向我的信徒老闆們有一個報告的機會，讓徒眾們和所有的佛光人，在他們的辛苦、辛勞為大眾服務之後，也知道他們做了什麼、自己的成績在哪裡。

同時，也希望讓弟子們知道，貧僧並不完全沒有個人的錢財，但總是化私為公，奉獻全部。之所以能大、能多、能有，文化、教育以外，弘法、建寺，如此，才能把佛法弘揚五大洲，想來，多少也與貧僧的這種性格以及心量的大小有關吧！

現在貧僧更老了，沒有著作出版，漸漸

李濤尋熱血老師 激發教育士氣

【記者羅智華台北報導】「鼓舞老師是最好的投資，當老師改變了，孩子也會跟著改變。」李濤聊起為何想拍攝「熱血老師·翻轉學生」故事的初衷，依舊不改「濤哥開講」本性，滔滔不絕分享心中感動，眼裡閃爍的熱情，連旁人都感受得到。

去年獲得星雲真善美傳播獎「傳播貢獻獎」的李濤談到，獲獎後他發願未來要完成一百場與「三好主題」相關的演講，並製作為社會挹注正向能量的節目，幫助台灣變得更美、更好，迄今他已完成近五十場演講。

李濤在偏鄉，看到許多孩子因隔代教養、貧富差距而居於弱勢，必須透過教育才有機會翻轉人生，改變的動力則要仰賴熱血老師投入，一起當推手；因而激發他想拍攝熱血老師的動機，希望透過鼓舞老師，來翻轉學生，點燃全國教師的熱情。

過去一年來，李濤帶領《善耕台灣》製作團隊上山下海，以影像記錄十二位老師的故事，每周定期在臉書粉絲頁「善耕台灣」播出。拍攝過程不只讓李濤看到台灣有許多好老師，長年默默為教育耕耘，更

海星
慈善救濟本來就是佛教徒的責任，社會需要寂寞的慈悲。

不能寫一筆字，也不收紅包，社會和我彷彿更絕緣了。對於錢財問題，我生未帶來，死也不會帶走，社會再要如何批評，也只有向各位懺悔告罪了。

(待續)

親眼見到老師帶給孩子的轉變。

例如任教台東池上國中的詹永名，為改變偏鄉教育，寧願放棄都會教職；現在不只成功將學校小霸王拉回正軌，把原本只有兩分的數學成績拉到九十六分，更經常利用課餘為弱勢孩子補救教學。還有來自新加坡的年輕代課老師，甘願領取每月兩萬塊的微薄薪資，奉獻熱情教導偏鄉的孩子學好英文、縮短城鄉差距。

團隊的用心，也換來大眾熱烈回響，第一周介紹甫榮獲第三屆星雲教育獎「典範教師」的彰化鹿鳴國中楊志朗老師，影片從五月下旬播出迄今，已有近七十萬人點閱，上萬人轉貼，臉書留言達六百多則，不少網友表示「故事裡有洋蔥，會讓人邊看邊流淚」，還有原本對教育感到心灰意冷的老師，因此重振士氣。

李濤表示，各界的回響，說明民眾想看到的是能夠彰顯台灣真、善、美的感動故事，未來還要繼續努力尋訪熱血老師的故事，幫台灣找回尊師重道的精神，找回老師心中對教育的初衷與熱忱，一起用「善」耕耘台灣。

「三好兒童暑期營」開學了



【人間社記者連敏容洛杉磯報導】佛光西來學校暑期課程「三好兒童暑期營」日前開學，一百餘名已註冊學生隨著各校暑假的開始陸續前來報到，西來學校熱鬧非凡。

暑期營課程為期九周，除了有提升學生閱讀及寫作能力的英文課程，並有加強數學分析、理解、運算能力的練習；至於中文課程的授課，學校除安排原任課的老師之外，更透過台灣各大學安排受過專業華語教學訓練的十餘位實習老師加入陣營，帶來許多活潑生動的教學，充實加強學生的中文閱讀能力、詞彙成語運用、口語發

音等方面，讓學生度過一個充滿中華文化與書香氣息的暑假。

才藝課程安排多元，有創意彩繪、強身健體功夫、DIY壽司捲、水果刻盤、超人氣小廚師、相聲演講的語文訓練，及紙黏土、扯鈴、竹蜻蜓等傳統童玩才藝課，讓學生捨不得離開。

佛光西來學校暑期營最大特色，秉持佛光山開山星雲大師所倡導「三好運動」：「做好事、說好話、存好心」。法師們用生動的佛教故事、影片及佛法行儀等不同方式帶領學生學習。而任課的老師們，也利用不同教學法，培養學生知書達禮，建



▲佛光西來學校的暑期營，各種傳統童玩的精采才藝課，豐富孩子心靈，讓孩子擁有健康快樂的童年。

圖 / 佛光西來學校提供

立品德教育觀念。許多家長表示，參加暑期營的孩子們，回家後都會自動自發幫忙做家事，讓家長備感欣慰。

為期九周豐富有趣的課程，加上安排的陶土製作、植物園踏青……校外教學，讓學生的暑假過得多采多姿，受益匪淺。有興趣的家長歡迎和校方連絡，進一步安排小朋友加入「三好兒童暑期營」活動。